

# 中东欧国家周报

## 【希腊社会周报】

解决希腊足球问题的举措

George N. Tzogopoulos

(2020年2月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



## 【希腊】解决希腊足球问题的举措

总理基里阿科斯·米佐塔基斯（Kyriakos Mitsotakis）面临的重大社会挑战是如何使希腊足球升级。根据职业体育委员会的建议，PAOK 足球俱乐部和 Xanthi 足球俱乐部因涉嫌共同所有权而应被降级，从而引发了 PAOK 足球俱乐部和奥林匹亚科斯足球俱乐部（Olympiacos FC）之间的严重纠纷。希腊北部因该提议而引发的示威活动导致米佐塔基斯宣布了有争议的新法律，随之是较轻的刑罚。总理的目的是使希腊足球升级，但是否打算采取进一步政治行动尚不确定。希腊足球队中的腐败现象并不是什么新鲜事，尽管有望解决，但尚未成功进行任何整顿。大型足球俱乐部归有权势的商人所有，他们与政党保持着很好的关系。

矛盾一直伴随着希腊足球运动。从 1990 年代以来，腐败对这项运动的公平开展构成了严重威胁，但从未面临整顿。多年来，雅典的三支足球队——AEK 足球俱乐部、帕纳辛纳科斯足球俱乐部（Panathinaikos FC）和奥林匹亚科斯足球俱乐部——之间一直存在矛盾。奥林匹亚科斯足球俱乐部在 1997—2017 年的 20 年间一共赢得了 20 座冠军奖杯中的 18 座。这一直都受到帕纳辛纳科斯足球俱乐部和 AEK 足球俱乐部的强烈谴责，因为他们认为裁判不公平。

2010 年爆发的经济危机给帕纳辛纳科斯足球俱乐部和 AEK 足球俱乐部造成了严重问题。前者无法与转会市场

(transfer market) 中的其他球队进行财务竞争，结果导致其积分榜上的表现急剧下降，而后者则在 2013 年被降级为第三级别联赛，并在 2 年后重返甲级联赛。相比之下，奥林匹亚科斯足球俱乐部在与前老板苏格拉底·科卡利斯

(Socrates Kokkalis) 达成协议后，自 2010 年以来一直由船东埃万格洛斯·马里纳基斯 (Evangelos Marinakis) 拥有，摆脱了财务问题的困扰，继续在希腊足球领域占据首要地位。

奥林匹亚科斯足球俱乐部并不是在经济危机期间唯一幸免财务危机的俱乐部。回到希腊超级联赛后，AEK 足球俱乐部得到了船王迪米特里斯·梅里萨尼迪斯 (Dimitrios Mellisanidis) 的大力资助，后者接管了俱乐部。AEK 足球俱乐部在 2018 年赢得了希腊冠军，从而使奥林匹亚科斯足球俱乐部失去了领先地位。更重要的是，总部位于塞萨洛尼基的 PAOK 足球俱乐部在被财务问题困扰了多年之后，终于看到了光明。2012 年，商人伊万·萨维迪斯 (Ivan Savvidis) 成为俱乐部主席，并逐步偿还了以前的债务。萨维迪斯的投资令人印象深刻，他在转会市场投入了大量资金，并带领 PAOK 足球俱乐部重夺冠军头衔。俱乐部在

2017 年、2018 年和 2019 年赢得了希腊杯比赛，并于 2019 年赢得了希腊冠军赛。

一些观察家认为，AEK 和 PAOK 足球俱乐部的成功应归功于激进左翼联盟（SYRIZA）和独立希腊人党执政期间在希腊足球领域引入的新规范。例如，前体育部副部长斯塔夫罗斯·孔托尼斯（Stavros Kontonis）、欧足联（UEFA）和国际足联（FIFA）合作解决了希腊足球界存在的种种问题。除此之外，国际足联下令希腊足球联合会（EPO）撤销关于取代其所谓道德委员会法官的决定。来自国外的裁判员也应邀裁判一些重要的足球比赛，以确保公正性。但是奥林匹亚科斯足球俱乐部坚决不同意，不断指责激进左翼联盟同与伊万·萨维迪斯之间的紧密联系。例如，希腊政府在 2017 年提出了一项修正案，取消对萨维迪斯拥有多数股权的烟草公司 SEKAP 的罚款。据《每日报》

（Kathimerini）报道，PAOK 足球俱乐部的老板说，时任总理亚历山大·齐普拉斯（Alexis Tsipras）使他想起了俄罗斯总统弗拉基米尔·普京（Vladimir Putin）。作为回应，齐普拉斯指责新民主党主席基里阿科斯·米佐塔基斯与埃万格洛斯·马里纳基斯（Evangelos Marinakis）之间密切的朋友关系。

在过去的几年中，奥林匹亚科斯足球俱乐部和 PAOK 足球俱乐部之间少有公开的分歧。但在狂热分子的煽动下，

引发了严重的暴力事件。2018 年 12 月，裁判 **Thanassis Tzilos** 遭到 4 名暴徒袭击，被送往医院，头部和腿部受伤。**Tzilos** 在 **Xanthi** 和奥林匹亚科斯足球俱乐部之间的比赛中担任裁判，这场比赛以 1-1 结束。比赛结束后，奥林匹亚科斯足球俱乐部发言人科斯塔斯·卡拉帕帕斯（**Costas Karapapas**）称，“用带标记的牌打比赛毫无意义”，并提出“谁同 **Tzilos** 在过去的 48 小时内进行过交谈”的问题。虽然事件的嫌疑人已经确定，但法官目前尚未得出任何结论。

在新民主党于 2019 年 7 月赢得全国大选后，奥林匹亚科斯足球俱乐部试图从政府更迭中受益，为其在希腊超级联赛中获胜争取机会。新任体育副部长阿弗耶纳基斯

（**Avgenakis**）就是 **PAOK** 足球俱乐部选中的政客，据称，他按照奥林匹亚科斯足球俱乐部老板的指示行事。原因或许是，阿弗耶纳基斯在 2019 年 12 月突然决定替换掉 2 名职业体育委员会的成员。但是几周后，该委员会提议将 **PAOK** 足球俱乐部和 **Xanthi** 足球俱乐部降级，因为它发现两个俱乐部拥有共同所有权。该提议由超级联赛进行评估，目前仍在进行中。不过，这引发了希腊舆论的轩然大波。

**PAOK** 足球俱乐部发表表示，提交职业体育委员会的建议“是一个奇耻大辱”，并指责阿弗耶纳基斯“已被证实是奥林匹亚科斯足球俱乐部新闻办公室的代表”。随后，

PAOK 足球俱乐部的支持者开始在塞萨洛尼基街头示威，并高呼有关希腊北部和南部的一些口号。

总理米佐塔基斯决定干预和应对危机。具体来说，希腊政府在 2020 年 1 月底通过了一项新的立法以减轻处罚。在涉及该项立法的辩论中，米佐塔基斯警告说，如果希腊足球的“病态环境”持续存在，他将被迫叫停超级联赛。他还说，当务之急是确保足球引起的分歧不会演变成社会矛盾。因此他坚决维护使 PAOK 足球俱乐部和 Xanthi 足球俱乐部免遭降级的修正案。但是希腊政府的干预表明，缺乏实施该法律的政治意愿，对阿弗耶纳基斯替换职业体育委员会 2 名成员展开深入研究的决定也是有口无心。希腊前足球运动员、欧洲议会新民主党成员萨哥拿基斯（Thodoris Zagorakis）在提案宣布后决定离开该党。

为了整顿希腊足球，米佐塔基斯决定与欧足联合作以使希腊足球队升级。2020 年 2 月 24 日，欧足联主席亚历山大·塞弗林（Aleksander Ceferin）访问希腊，与希腊政府和希足联会谈。塞弗林受到米佐塔基斯和阿弗耶纳基斯的接见。他们签署了一份意向声明，承诺将共同努力实现足球事业的健康发展，捍卫希腊体育价值观，愿共同寻求合理和可持续的解决方案。此外，在与希足联主席埃万格洛斯·格拉梅诺斯（Evangelos Grammenos）会晤后，塞弗林敦促各有利益相关方迅速采取行动打击假球现象。尽管如此，

这些会议的实质并不明确，因为是希腊足球委员会和相关协会负责解决问题。

在国际媒体的报道中，希腊足坛因这些问题形象严重受损。《政客》（Politico）杂志发表的一篇文章讨论了“经常性的假球指控，对裁判和球员的贿赂”以及有组织的团体暴力行为。它还提到，希腊需要参照国民经济的治理方案，制定谅解备忘录来解决足球问题。国务部长乔治·格拉佩特里里斯（George Gerapetris）认为，希腊政府希望通过使用“备忘录”一词来表达震惊。这实际上意味着，如果俱乐部不遵守规定，将面临被国际比赛开除的风险。这种“希腊退欧”的危机感已不是第一次了。2010年和2016年都出现过类似情况，但最终都没有发生。

## 总结

希腊总理基里阿科斯似乎决心解决希腊足球问题。2020年2月，他接待了欧足联主席亚历山大·塞费林，表示达成一份谅解备忘录可能会加快这一进程。奥林匹亚科斯足球俱乐部和PAOK足球俱乐部之间的分歧是当前关注的焦点。要整顿希腊足球，政治意愿必不可少。现任政府有这个意愿，但只有按照英国的方式采取严格措施，前景才会光明。足球俱乐部的所有权以及俱乐部主席与政党之间

的联系使情况进一步复杂化。在明确整顿方案的局限性之前，希腊政府做法是修改法律并防止 PAOK 足球俱乐部降级，而不是解决造成问题的原因。

（作者：George N. Tzogopoulos ， 翻译：李佳祺， 校对：陈思杨， 审核：刘绯）